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automatizált bibliográfiai rendszerek megjelenése nem 
húzza k i a talajt a bibliográfusok lába alól. Ellenkezőleg: 
hatékonyabbá teszi tevékenységüket. 

/SZOKOLOV, A. V.: Problemü i perszpektivü avto-
matizacii bibliograficseszkih proceszszov v 
SZSZSZR. - Szovetszkaja Bibliogmfija, 1978. 
6. sz. p. 27-36./ 

(Futala Tibor) 
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Az elektronikus információcsere várható 
távlati befolyása a tájékoztatástudományra 

A tájékoztatástudományi szakemberek számára össze
állított előrejelzés az elektronikus információcsere általá
nos trendje alapján levont logikus következtetésekből áll 
és öt feltevésből indul ki. 

Első feltevés. A számítástechnika egyre gyorsabb, 
olcsóbb és kisebb berendezéseket állít elő. Tíz év múlva a 
házi számítógépek vagy terminálok olyan elterjedtek 
lesznek az egyes háztartásokban, akár a rádió. Az 
elektronikus információcsere gazdag anyaggal, olcsó áron 
könnyen hozzáférhető lesz bárki számára. 

Második feltevés. Az emberi munkaerő, az energia és 
az anyag ára tovább emelkedik. A kommunikációs 
eszközökkel létesített kapcsolatok mai formái (telefon, 
posta) luxusszámba mennek. A szakemberek különböző 
információcsere kapcsolataik létesítésére az olcsóbb 
elektronikus megoldást fogják választani. 

Harmadik feltevés. Rövid időn belül még a kisebb 
adatbankok is átállnak az elektronikára. Az egyes szakte
rületek - pl. a közgazdaság - azonban csak akkor 
alkalmazzák majd az elektronikus információcserét, ha 
az hatékonynak bizonyul. Amennyiben nem felel meg az 
igényeknek, a rendszer tökéletesítését nyilvánvalóan a 
tájékoztatási szakemberektől fogják várni. Hosszútávú 
előrejelzés szerint a tájékoztatási szakemberek bevonása 
a különböző szakterületek információcseréjébe bekövet
kezik, még mielőtt a szakemberek erre kellően felkészül
tek volna. 

Negyedik feltevés. Nemcsak a bibliográfiai, hanem az 
adatinformációk számitógéppel megközelíthető mennyi
sége is hatalmas mértékben megnő. Az adatbankok 
on-line hozzáférhetősége következtében nő az ezzel 
kapcsolatos empirikus kutatások jelentősége, vagyis e 
téren is újabb feladatok várnak a tájékoztatási szakembe
rekre. 

Ötödik feltevés. Az emberi és szervezési tényező 
jelentősége tovább nő. Az elméletek és kísérletek elsősor
ban a tudomány mozgató erejére és alkalmazására 
irányulnak és a tervezés és irányítás szervezési problémái
hoz kapcsolódnak. Míg a tájékoztatási szakemberek ma 

még az információs munka szűkebb területéhez állnak 
közel, hatáskörük a jövőben számos rokon területhez -
pszichológiához, szociológiához, politikához, ügyvezetés
hez stb. - kapcsolódva mélyül és szélesedik. 

Az on-line irodalomkutatás és szelektív információ
szolgáltatás fejlődése és közvetlen hozzáférhetősége mel
lett az elektronikus információcsere révén igen jelentőssé 
válik a visszacsatolás lehetősége nem csupán az informá
ciószolgáltatásokban, hanem például a tömegkommuni
kációs eszközök terén és a filmiparban is. Az elektro
nikus információcsere döntő szerephez jut többek kö
zött a közgazdaságban, az oktatásban, a könyvtárügy
ben, nem is szólva a távközlésben és számitógépiparban 
jelentkező közvetlen hatékonyságáról. 

A sok szakterületet befolyásoló technológia azonban 
maga is változik, a 80-as évek elektronikus információ
cseréje a maival kevés hasonlóságot mutat. Az új 
lehetőségek sokrétűsége talán az eddiginél is zavaróbb 
útvesztőt jelent majd a felhasználó számára. A kiutat 
ismét csak a tájékoztatási szakembereknek kell megtalál
niuk. 

Az új gyakorlat megteremti a maga tudományos 
alapjait, és új fogalmakat vagy nagyobb változásokat hoz 
a tájékoztatástudomány jelenlegi fogalomkörébe. Más 
jelentést kaphat a közösség mai fogalma is, az informá
ciócsere résztvevői többrétű kapcsolatba kerülhetnek 
egymással. Változik az ember—gép kapcsolat is. A 
tájékoztatási szakembernek az adat-ember-gép komp
lex rendszerén kell úrrá lennie. 

A 2000 körüli elektronikus információcsere feltehető
en elősegíti komplex feladatok megoldását, amihez a mai 
lehetőségeket meghaladó együttműködésre, közös tevé
kenységre van szükség. A tájékoztatástudomány feladata 
lesz, hogy az ehhez szükséges és a kooperációs adatban
kok és hálózatok segítségével rendelkezésre álló közös 
szellemi érték fogalmát, mozgatóerejét, valamint haté
kony felhasználásának feltételeit felderítse. 

KOCHEN, M.: Long-term implications of electronic 
information exchanges for information science = 
Bulletin of the American Society for Information 
Science, 4. köt. 5. sz. 1978. p. 22-23./ 

(Dezső Zsigmondné) 
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A Viewdata rendszer 
Ismertetés és bibliográfia 

Az Egyesült Királyságban az első televíziós szöveges 
információszolgáltatás (teletext-típusú rendszer), a BBC 
Ceefax elnevezésű rendszere 1974-ben indult. Azóta a 
távközlési technika sokat fejlődött, és közel van az az 
idő, amikor pl. bárki percek alatt egy áruházi katalógus
ból kiválaszthat és megrendelhet egy háztartási gépet 
vagy lefoglalhat egy nyári utazást képernyőn keresztül. 
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A teletext rendszerek lényege, hogy egy speciális 
alkatrésszel kiegészített vagy átalakított normál műsor
vevő tv-készülék segítségével a néző gombnyomással 
kiválaszthatja egy száz vagy több oldalból álló gépi 
adattárból az öt érdeklő szövegoldalt. Természetesen az 
adatokat tartalmazó oldalakhoz index is tartozik, amely 
a felhasználót - kívánságra - tájékoztatja arról, hogy a 
rendszerben lévő információk mely oldalakon találhatók. 
E rendszerek általában a legújabb hírekről, tv-műsorok
ról, időjárásról, tőzsdei árfolyamokról, sportesemények
ről stb. tájékoztatnak. 

A teletext rendszerek a 625 soros PAL színes televí
ziós műsorszóró rendszer szabad - a tv-műsorokhoz nem 
használt — sorait használják ki . A szöveges információs 
rendszerek négy szabad sort hasznosítanak, tehát a 
teletext-adás és a műsoradás azonos tv-csatornát használ 
fel egyidejűleg. A négy sor átviteli kapacitása lehetővé 
teszi, hogy egy teletext oldal információtartalmát 0,25 
másodperc alatt lehessen átvinni. 100 képoldalnyi adat 
átviteléhez tehát 25 másodpercre van szükség; a nézőnek 
egy kiválasztott oldal megjelenéséig és a képernyőn való 
megállításáig átlag 12,5 másodpercet kell várnia. 

A brit postaigazgatóság Viewdata rendszere abban 
különbözik a vázolt teletext rendszerektől, hogy az 
információk nem tv-adás, vagyis elektormágneses hullá
mok útján jutnak el a felhasználóhoz, hanem normál 
telefonvonalon keresztül A szűk sávszélességű, kapcsolt 
telefonvonalak adott idő alatt kevesebb információt 
tudnak átvinni, mint az előbbi rendszerek: egy oldal 
felépítéséig néhány másodperc is eltelik. Előnyt jelent 
viszont az, hogy a felhasználó billentyűk segítségével 
ugyanazon a telefonvonalon utasításokat küldhet vissza a 
számítógépnek, így ez a rendszer interaktív. 

A mágneslemezen tárolt több ezer oldalnyi informá
ció közvetlenül, percek alatt elsajátítható módon hozzá
férhető. A rendszer azt is lehetővé teszi, hogy a 
felhasználó ne csak kereséssel kapcsolatos utasításokat 
közölhessen, hanem pl. átutalásról, áruvásárlásról is 
intézkedhessék. 

A teljes adattár több intézmény, vállalat adatait 
tartalmazza. Az egyes intézmények időközben megválto
zott adataikat szintén a kapcsolt telefonhálózaton 
keresztül táplálhatják be a központi számítógép tárolójá
ba, ahol a régi adat törlődik. 

Az eredeti postai Viewdata szolgáltatás ma Prestel 
márkanéven ismert és védjegyzett, a Viewdata szó pedig 
a hasonló rendszerek gyűjtőnevévé vált. A Prestel jelen
leg kísérleti jelleggel üzemel az Egyesült Királyságban, 
kb. 150 információszolgáltató vállalat és 1000 felhasz
náló részvételével. Nyilvános bevezetésére 1979-ben ke
rül sor, ami után egyre több új információszolgáltató 
intézmény, vállalat bekapcsolódása várható. 

Egy nemrégiben kötött szerződés értelmében a Prestel 
rendszerű információszolgáltatást az NSZK-ban is beve
zetik, és hamarosan Hollandiában, Finnországban és 

Hong-Kongban is hozzáférhető lesz. Küszöbön áll egy 
amerikai vállalattal kötendő szerződés is. 

A brit postaigazgatóság szerint 1980-ra a Prestelre 
fordított költségek elérik a 35 millió fontot, amiből 
23 milliót tesznek ki a Londonban és öt angol nagyváros
ban már felállított számítógép-központok. 1985-re már a 
legtöbb felhasználó helyi telefonhálózaton férhet hozzá 
a szolgáltatáshoz, amely ekkorra már 800 ezer oldalnyi 
információt tartalmaz majd. 

A Prestel sajátos díjszabást vezetett be, ami lehetet
lenné teszi a más rendszerű számítógépes vagy on-line 
szolgáltatásokkal való összehasonlítást. A díjszabási rend
szerben két újdonság is van: egyrészt a résztvevő infor
mációszolgáltató vállalatok által a postaigazgatóságnak 
fizetett hirdetési költségek, másrészt az az elszámolási 
rendszer, amely szerint a felhasználóknak a képernyő 
mellett töltött időtől függetlenül, a hívott képoldalak 
száma szerint kell fizetniük. 

A felhasználót terhelő költségek összetevői: 

a telefonhívás dija, amely az Egyesült Királyságban 
óránként 0,23 és 0,9 font között változik, a napszaktól 
függően; 

a hívott képoldalak után fizetett díj (jelenleg 
0,006 font/képoldal); 

az információszolgáltató vállalatnak fizetendő költ
ség. 

A posta részéről befektetett tőke feltehetőleg hama
rosan megtérül, részben a felhasználói díjakból, részben 
az adatbázisokat szolgáltató vállalatoktól befolyt díjak
ból. 

Az Egyesült Királyságban a Prestel használatához 
szükséges adapterrel ellátott, színes tv-készülék kb. 
700 fontba kerül, ami az idők folyamán előreláthatólag 
annyira fog csökkenni, hogy csak 100 fonttal lesz több a 
hagyományos tv-készüléknél. 

Az on-line rendszerekkel összehasonlítva a Viewdata 
használata rendkívül egyszerű. A rendszerben nincsenek 
invertált fíle-ok, Boole-algebrára nincs szükség, ezért 
széles körű elterjedése igen valószínű. Ez esetben viszont 
jogossá válik az az igény, hogy a Viewdata terminálokat 
tudományos és műszaki on-line információs rendszerek
hez is fel lehessen használni. A holland Philips cég már 
készített egy illesztőegységet, amellyel a Viewdata termi
nál Philips számítógéppel Összekapcsolható, és valószínű
nek látszik, hogy a Viewdata terminálok használóinak a 
nagy on-line hálózatokhoz való kapcsolódása is nemsoká
ra megvalósul. 

A Viewdata rendszerben számos, még kiaknázatlan 
lehetőség van, pl. képes arra, hogy a hirdetéseket rögtön 
módosítsák a rendszerrel lebonyolított üzletkötések sze
rint (pl. árváltozások); lehetővé teszi, hogy vállalatok, 
üzletemberek a rendszeren keresztül érintkezzenek egy
mással; alkalmas arra, hogy — a már megvalósított 
telefonválaszóló készülékhez hasonlóan - üzeneteket 
tároljon és továbbítson. 
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A legújabb hírek szerint az Angol Szabadegyetem 
200 terminálos időosztásos hálózatát 1980-ra Viewdata 
rendszerű szolgáltatásra kívánja átalakítani. 
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LIBRIS: a svéd szakkönyvtárak 
automatizált rendszere 

7. Bevezetés 

A LIBRIS-t (Library Information System = Könyvtári 
Információs Rendszer) a svéd szakkönyvtárak számítógé
pes rendszerének tervezték, szigorúan bibliográfiai fel
dolgozásra, bizonyos kapcsolatokkal más könyvtári tevé
kenységekhez. Fejlesztését a SAFAD (Swedish Agency 
for Administrative Development - Svéd Ügyvitelfejlesz
tési Intézet) és a Svéd Szakkönyvtárak Tanácsa közösen 
végezte. A LIBRIS-t teljesen integrált rendszernek ter
vezték, amelynek feladata lelőhelymeghatározás, katalo
gizálás, katalógus szerkesztés, gyarapítás, ideértve az idő
szakos kiadványok nyilvántartását is. Az utóbbi években 
a munkát a lelőhelymeghatározásra és a katalogizálásra 
összpontosították. 

2 A rendszer jelenlegi helyzete 

A központi számítógéphez jelenleg 14 könyvtár kap
csolódik bérelt telefonvonalon. Az input 25 programoz
ható és mágneslemezes tárral kiegészített terminálon 
történhet. Az alkalmazható karakterkészlet igen nagy, 
335 jelből áll, így különféle írásrendszerek és diakritikus 
jelek is használhatók. 

1978 októberében a LIBRIS adatbázisa kb. 440 ezer 
tételt tartalmazott. 

3. A LIBRIS által támogatott 
könyvtári funkciók 

A LIBRIS-t hálózatként szervezték meg egyrészt, 
mert a könyvtárak gyarapodásának bejelentése decentra
lizáltan történik, másrészt, mert a svéd szakirodalom 
központi feldolgozása így használható fel a leghatéko
nyabban. 

A LIBRIS elkészültéig minden szakkönyvtár maga 
katalogizálta külföldi beszerzéseit, s a bibliográfiai adato
kat megküldte a Royal Library-nak, ahol a Bibliográfiai 
Intézet a központi katalógust szerkesztette. így egy-egy 
tételt több könyvtár többször is feldolgozott. A LIBRIS 
egyik fő célja az így kárba veszett idő csökkentése volt. 

Jelenleg a LJBRIS-nek az a tagkönyvtára, amelyik 
elsőként katalogizál valamely kiadványt, a releváns ada
tokat bejuttatja az adatbázisba: ez az ún. primer katalo
gizálás. Azok a könyvtárak, amelyek később szerzik be 
ugyanezt a müvet, már csak a helyi szakjelzettel, raktári 
jelzettel stb. egészítik ki ezeket az adatokat: ez a 
szekunder katalogizálás 
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